

新年开新局

农机送检下乡来 农民伯伯笑开颜

湖南日报全媒体记者 唐曦 通讯员 江婷 康康泽

春回大地，万物复苏。2月8日，位于衡南县咸塘镇的宏元农机农技种养专业合作社内，不时传出“叮叮当当”的敲打声，好不热闹。

记者走近一看，场内有序停放着大大小小50多台农机具，县农业农村局派来的农机服务技术员，正逐一对其排除故障，维修保养。

“师傅，我这辆轮式拖拉机想安装筑埂机，能帮忙装不？”“我这台机器今年任务重，想请你帮忙保养调试一下。”

湖南日报 2月9日讯

(全媒体记者 杨元崇 通讯员 徐馨雯)“这就是春天的味道”

“中国茶的丰富层次感，改变了我对传统茶饮的看法”，2月8日，在2025年莫斯科国际食品饮料及加工包装机械展上，古丈茶以独特的口感，赢得众多国际友人的赞美。

赴俄参展的湘西百润农

业科技有限公司董事长向金梅介绍，公司已销售80万卢布的产品，并与4家俄罗斯贸易公司签订了意向合作协议。

古丈茶海外飘香，除了得

天独厚的生长条件、精湛的制

作工艺外，还与当地在茶园管

理、农残管控以及智能化清

洁加工等有着密切关系。凭着优越的自然

条件，古丈产出的茶叶品质卓越，茶叶条

索紧结、色泽润亮，富含多种营养成分，香

气浓郁悠长，口感香甜鲜爽。2024年，古丈

茶叶产值20.12亿元，在竞争激烈的茶叶

市场站稳了脚跟。茶叶远销意大利、法国、

英国、比利时、俄罗斯、中东等地。



▲2月7日，衡山县高新技术产业开发区嘉力机械有限公司，员工在生产线上作业。春节假期过后，该开发区各企业全面复工复产，确保一季度的生产计划任务按时完成。

曹正平 赵诗 摄影报道(湖南图片库)

▶2月9日，道县蚣坝镇，工人在湖南紫金锂多金属新材料有限公司年产6万吨碳酸锂项目施工现场忙碌作业。新春伊始，该县加速推进重点项目建设进度。

卿恪 摄(湖南图片库)

长沙元气满满迎开学

湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 刘镇东 杨斯涵

湖南日报 2月9日讯(全媒体记者 贺威)近日，省数据局发布面向社会公开征集可信数据空间项目和行业高质量数据集的通知。将遴选形成湖南省可信数据空间项目和行业高质量数据集名录，并开展供需对接活动，提供相关支持发挥示范带动作用。

可信数据空间是基于共识规则，联接多方主体，实现数据资源共享共用的一种数据流通利用基础设施，是数据要素价值共创的应用生态，为支撑构建全国一体化数据市场的载体。行业高质量数据集是经过采集、加工等数据处理，可直接用于开发和训练人工智能模型，能有效提升模型性能的行业数据的集合，包含行业通识和行业专识数据集。

本次征集企业、行业、城市、个人、跨境等五类可信数据空间在建或拟建项目，建设周期在两年内，建成后具备可信管控、资源交互、价值共创等核心能力，符合国家《可信数据空间发展引导体系(1.0版)》要求。行业高质量数据集建设成果，面向科学研究、工业制造、农业农村、智慧能源、交通运输、金融服务、医疗卫生、教育、商务等领域、人力资源、文化旅游、应急管理、气象服务、绿色低碳、公共安全、城市治理等重点行业领域，项目性质为已建成或在建，数据集类型包括结构化数据、文本、视频、音频、图形图像等多模态形式。数据集具有较高应用价值，能够支持业务应用场景落地，支撑人工智能大模型开发和训练，并具备定期更新机制，符合国家数据安全与合规相关要求。

“Plus”版课间休息、非遗代表项目进校园……2月9日，长沙市各中小学迎来返校报到日，以丰富多彩的活动让新学期展现新气象。

课间延长至15分钟

“妈妈，快看！我们的课间休息延长到15分钟了呢！”长沙市开福区清湘第二小学的校门口，五年级的邓丽满心欢喜地举着学校的“开学惊喜”——最新版作息时间表，兴奋地向妈妈展示。

今年年初，湖南省教育厅部署，开学一个月内，全市义务教育学校课间休息时间延长至15分钟，并保证每天30分钟大课间时间长和两次眼保健操(包含在课间时间内)。

对此，长沙多所学校已调整了校内作息时间表。例如，长沙岳麓区麓山国际实验小学率先发布新版作息时间表，课间活动时长均已调整为15分钟，原来的30分钟大课间活动时间不变。

课间休息时间加长了，同学们怎样度过？

记者了解到，长沙市天心区仰天湖桂花坪小学计划在开学第一周内，收集各班学生喜好，针对性地设计、打造大课间活动；长沙县长郡双语星沙学校在走廊、爬梯室等区域，给同学们增加了地面游戏的设置，还将下午第一节课后服务调整为特色操活动，满足同学们在校参与体育运动的需要；长沙市望城区长郡月亮岛学校在教学楼走廊等区域绘制了跳房子、跳绳等游戏场地，并准备了围棋等游戏器材。真正让课间十五分钟成为欢乐一刻。

非遗走进校园

2月9日，麓山国际实验小学校园内锣鼓喧天、欢声笑语，随着铿锵有力的鼓点声，金红相间的醒狮翻腾跳跃，时而“采青”送福，时而与孩子们亲密互动……

乙巳蛇年春节是首个“非遗版”春节。记者了解到，今年开学报到日，长沙多个中小学非遗代表性项目进校园，让学生们在互动体验中感受非遗魅力，在欢乐的氛围中开启新学期新篇章。



水田，准备大干一场，“今天技术人员上门服务，帮我们把50多台农机具进行全面检修，春耕生产更有底气！”

活动现场，农机服务技术员们忙着为各类农机进行“体检”，尤其是发动机、制动系统等关键部位，确保每一台农机“健康上岗”。同时，向农机手发放安全生产宣传资料，讲解农机安全操作规程和常见故障排除方法。

“我们组建了16人的小组，分成8个小分队，深入用户对农机具进行全面的检修、

检测，确保农机在春耕备耕中用得顺心、用得放心。”衡南县农业农村局农业机械化管理股股长蒋受仲向记者介绍说，今年，该县积极推广“送检下乡”服务，组织农机技术人员深入一线，开展农机安全操作培训，提高农机手的安全意识和操作技能。

截至目前，衡南县已检修各类农机具400余台(套)，培训农机手100余人次，预计今年春耕期间，将投入农机具3000余台(套)，完成早稻机械化作业面积46万余亩。

三湘时评

让广大学生快乐上学健康成长
——学习贯彻全省教育大会精神系列评之三

湖南日报全媒体评论员 周泽中

近日，全省教育大会在长沙召开，会议要求健全德智体美劳全面培养体系，提出通过实施学生体质强健计划、加强学生心理健康工作等，让学生学会生存和生活，更好适应社会和未来发展需要。

实施学生体质强健计划，把身体搞得棒棒的。自2025年春季学期开始，全省义务教育阶段学校所有班级每天开设一节体育课，保障学生每天综合体育活动时间不低于2小时，“增加的体育活动要编入课表，公布在教室，且不得占用15分钟课间和每天上午已经安排的30分钟体育大课间时间”，此举为全省中小学生健康成长再添助力。

为什么学校有那么多“小眼镜”“小胖墩”？一个共性问题就是户外体育活动不足。实施学生体质强健计划，让孩子们多奔跑、多运动、多出汗，引导他们在体育运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

家校携手，促进学生身心健康发

展。今年省两会期间，省人大代表、临澧县人民医院心理门诊负责人沈海兰表示，目前家庭教育与学校教育融合还远远不够，现实中不少家长与老师缺乏适当沟通了解，二者无法形成合力，难以做到共同解决问题。针对

这一现象，在家庭层面，家长需要树立科学教育观念，注重时常与孩子进行情感交流，从源头上减少因亲子关系紧张而导致的问题。在学校教育方面，则应加强心理健康课程建设，配备专业水平更高的心理辅导老师。尤其是乡镇学校更需尽快完善专职心理教师配置，以帮助每个孩子在成长过程中无惧风雨、自信向前。

因地制宜推动改革，以创新之举推动事业前行。日前，长沙麓山国际实验小学实施一项大胆改革——一二年级学生全部9时之后上课。根据课表，第一节课正式上课时间为9时20分，放学时间调整为12时。这一举措有效延长了学生睡眠时间，让家长接送更加灵活多元。与此同时，学校利用现有条件，推出了踢毽子、陆地冰球等多种游戏项目，让课间15分钟更加缤纷多彩。教育改革，就是要找准家长和孩子的“急难愁盼”，奔着问题去、盯着问题改。

健全德智体美劳全面培养体系，让广大学生快乐上学、健康成长，既把学习搞得好的，又把身体搞得棒棒的，这是教育的初心所在，也是时代赋予全省广大教育工作者的重要使命。

魏建锋在全省政法系统党风廉政建设工作会上强调
以铁的纪律锻造新时代政法铁军

湖南日报 2月9日讯(全媒体记者 王为薇)8日，2025年全省政法系统党风廉政建设工作会议在长沙召开。省常委、省政法委委员魏建锋出席会议并讲话，副省长王一鸥通报工作情况，省高院院长朱玉主持，省检察院检察长叶晓颖出席。

魏建锋指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻二十届中央纪委四次全会、中央政法工作会议精神，认真落实省委工作要求和省委政法工作会议精神，坚持用改革精神和严的标准管党治警，勇于自我革命，在全省政法系统开展“强作风纪律、锻政法铁军”专项整治，全面加强政法机关党风廉政建设，以铁的纪律锻造忠诚

干净担当的新时代政法铁军，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献力量。

魏建锋强调，要始终保持清醒与警觉，不断强化正风肃纪反腐的政治自觉。推进政治监督具体化、精准化、常态化，严明政治纪律和政治规矩。抓实党性党风党纪教育，把纪律教育贯穿干警成长全周期、融入组织管理全过程。抓实违纪违法问题查处，发现一起、查处一起，绝不姑息。完善管党治警长效机制，健全司法责任制监督机制，构筑拒腐防变制度防线。

魏建锋指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻二十届中央纪委四次全会、中央政法工作会议精神，认真落实省委工作要求和省委政法工作会议精神，坚持用改革精神和严的标准管党治警，勇于自我革命，在全省政法系统开展“强作风纪律、锻政法铁军”专项整治，全面加强政法机关党风廉政建设，以铁的纪律锻造忠诚

曹志强在全省国资国企工作会议上强调
坚持创新引领 持续深化改革
坚定不移做强做优做大国资国企

湖南日报 2月9日讯(全媒体记者 孟姣燕)2月8日，全省国资国企工作会议在长沙召开。副省长曹志强出席并讲话，强调要深入学习贯彻党的二十届二中、三中全会精神以及习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述，坚持创新引领，持续深化改革，坚定不移做强做优做大国资国企。

曹志强充分肯定2024年全省国资国企工作。他指出，要准确把握当前形势，切实增强国资国企高质量发展的信心决心，坚持实事求是、真抓实干，努力把各方面积极因素转化为发展实绩，跑出全年高质量发展的“加速度”。

省应急委办公室要求切实做好防汛抗旱准备工作
4月1日前完成度汛隐患排查整改

湖南日报 2月9日讯(全媒体记者 奉永成)近日，省应急委办公室印发通知，要求从8个方面做好2025年防汛抗旱准备工作。这8个方面分别为：落实防汛抗旱责任制、加强防汛抗旱队伍建设、强化物资储备管理、修订完善相关应急预案、加强砍青扫障、做好培训演练、提升基层应急处突能力、开展备汛督查检查。

通知要求，各级各有关部门要严格落实以行政首长负责制为核心的防汛抗旱责任制，推进完善共训共练、救援合作等体制机制，加强应急救援队伍和部门专业队伍建设。有防汛任务的部门和单位要主动落实抢险物资储备，在重要堤段、重要工程、重点部位预置足额的块石、砂卵石等抢险物料，3月底前，要全面完成防汛抢险物资储备工作，准确掌握辖区内